

# СПРАВОЧНО-ИНФОРМАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

УДК 002.66:[051]

Б. М. Герасимов

## Двадцать лет издания и 100 выпусков научно-методического журнала “Межотраслевая информационная служба”

Научно-методический журнал ВИМИ “Межотраслевая информационная служба” основан 20 лет назад как “Бюллетень МИС” (это название сохранилось до 1984 г.) для освещения научной, организационной и методической деятельности в области совершенствования Единой системы научно-технической информации в группе оборонных отраслей промышленности. Первый же выпуск нового издания, подписанный к печати в апреле 1977 г., открылся программным документом “Основные направления развития ЕСНТИ на 1976–1980 гг.”, который был одобрен соответствующей секцией Межведомственного координационного совета по проблеме создания ГАСНТИ — эта секция работала с 1972 г. как коллегиальный орган методического руководства ЕСНТИ, каждая же из 9 отраслевых систем научно-технической информации методически подчинялась своему ЦООНТИ. В “Бюллетене МИС” были помещены материалы о Сводном плане работы ЕСНТИ, составленном исходя из отраслевых планов развития научно-технической информации, о паспортизации органов НТИ предприятий и организаций с цифровыми показателями учета их деятельности; была опубликована типовая форма Технического задания на подготовку органами НТИ ежегодных докладов о наиболее важных отечественных и зарубежных достижениях в области науки, техники и производства.

Таким образом “Бюллетень МИС” был создан как печатный орган, призванный объединять и укреплять ЕСНТИ, т. е. как *коллективный пропагандист, агитатор и организатор* в информационной сфере оборонного комплекса страны с тиражом свыше 2000 экземпляров и циркулярной рассылкой по всем этим предприятиям. Со следующего года была введена подписка на журнал, что снизило на 1/3 его тираж.

После образования в 1979 г. нового коллегиального центра для методического управления ЕСНТИ — Совета директоров — журнал стал его органом и оставался им на протяжении 10 лет. В качестве ключевых были введены рубрики о соревновании органов НТИ с публикацией их социалистических обязательств, об опыте информационной работы на предприятиях и в организациях оборонного комплекса. Показательно, что первым авторским материалом журнала стала статья Г. И. Шустрова об опыте работы цеховых библиотек-перемещиков завода “Красное Сормово”. Только за пер-

вый год в этих рубриках было опубликовано свыше 30 авторских, информационных, а затем и аналитических материалов. В “Бюллетене МИС” регулярно, из номера в номер, публиковались руководящие, методические и информационные материалы по ЕСНТИ — они составили примерно 50% всего объема журнала за первые два года его издания. Систематически освещались также вопросы повышения квалификации информационных работников ЕСНТИ через систему межотраслевых семинаров и стажировок, учебные группы ИПКИР, вопросы подготовки научных кадров через специализированный (диссертационный) совет ВИМИ, который был сформирован на межотраслевой основе в 1976 г.

К концу первого периода издания журнала, который можно и нужно связать с именем главного методиста ВИМИ Б. В. Зобкова, явившегося на протяжении шести лет главным редактором “Бюллетеня межотраслевой информационной службы”, основная его нацеленность на формализованный обмен передовым опытом работы органов НТИ заметно снижается — в последний раз специальный раздел о соревновании встретился в середине 1982 г. Всего за этот период на страницах “Бюллетеня МИС” было обнародовано свыше 330 официальных и редакционных (неподписанных) материалов, 40% которых касались организаций информационной работы в ЕСНТИ. Однако основу массива публикаций за 1977–1983 гг. образовали все же почти 200 авторских статей в различных разделах журнала, причем только пятая часть их являлась статьями сотрудников ВИМИ (правда, основная часть так называемых общесистемных материалов подготавливалась тоже в ВИМИ) — это свидетельствует, несомненно, о действительно межотраслевом характере журнала. При этом общее число соавторов всех статей достигло 320, что говорит, пожалуй, о достаточно массовом внимании к этому изданию со стороны информационных работников предприятий оборонного комплекса.

В 1983 г. Совет директоров ЕСНТИ уточнил положение о журнале, призвав повысить научный уровень и тематическую направленность публикаций; обновленное таким образом издание получило свое нынешнее название “Межотраслевая информационная служба”. Был утвержден новый состав редколлегии — журнал неизменно выходит теперь

под редакцией директоров ВИМИ: Г. Т. Артамонова (№ 40/83-59/87), В. В. Преснухина (№ 60/87-78/92), В. В. Алесенко (с № 80/92 по настоящее время). Основная часть публикаций журнала со средотачивается постепенно в двух ведущих рубриках, посвященных информационному обеспечению научно-производственной деятельности НИИ, КБ и промышленных предприятий, а также "внутрисистемным" проблемам развития автоматизированных систем обработки так называемых восходящих и нисходящих информационных потоков. Эти рубрики сохранялись, по-существу, на протяжении всех лет издания — внимание к автоматизации информационных процессов (технологий) было присуще журналу всегда: в нем регулярно публиковались материалы об Интегрированной системе информационного обеспечения (ИСИО), опытная эксплуатация которой началась в ВИМИ с 1977 г. вместо действовавшего ранее Автоматизированного тематического комплекса (АТК), о сети автоматизированных центров НТИ "Электроника", об отраслевой АСНТИ "Сетка"; фактически ежегодно с 1981 г. шли публикации о Межотраслевой АСНТИ "Созвездие" и о ее развитии — Межотраслевой информационной автоматизированной системе МИАС-1 и МИАС-2 — все они разрабатывались совместно ВИМИ и ЦООНТИ обороны отраслей промышленности. Из новых интеллектуализированных информационных технологий журнал неоднократно привлекал внимание к методу объективно-документального анализа (МОДА), разработанному в ВИМИ (первая публикация в № 46-47/84), с самого начала оценивал экономическую информацию как важнейший резерв повышения эффективности производства (статья О. Е. Бурого-Шмарьяна в № 7/77), в дальнейшем журнал неоднократно обращался к БД "Маркетинг", развернутой в ВИМИ в 1988 г. для обработки коммерческой информации.

В целом очередной пятилетний этап издания "Межотраслевой информационной службы" характеризуется снижением вдвое, до 20% доли "инструктивно-методических" материалов среди 215 публикаций 22 номеров журнала, вышедших в 1983-1988 гг. Из 170 авторских статей "МИС" сотрудники ВИМИ по-прежнему представили меньшую часть (30%), по-прежнему же все статьи журнала отражали, в основном, коллективный опыт информационной работы — в среднем на статью приходилось 1,8 соавторов (в прошлый период этот показатель был равен 1,6).

Новый, третий период данного издания можно отсчитывать с 1989 г., когда с "Межотраслевой информационной службы" был снят гриф "Для служебного пользования", что открыло журналу доступ к подписчикам других отраслей промышленности, превращая его постепенно из ведомственного издания в один из печатных органов общегосударственной системы научно-технической информации. Тогда же была устранена и привязка журнала к Совету директоров ЕСНТИ (на страницах журнала публиковалась информация о всех (31) его заседаниях, прошедших в 1979-1988 гг.), что отражало, как мы теперь знаем, нарастающую деградацию директивного управления народным хозяйством, проявившуюся и в фактическом распаде Единой системы информационного обеспечения оборонного комплекса (ЕСИО) под давлением по-

всеместно вводимого хозрасчета и самофинансирования, становления рыночных отношений в информационной сфере. Показательно, что первый выпуск "МИС" нового периода (№ 66/89) открывался статьей "чужого начальника" В. П. Нечипоренко (нынешнего руководителя информационного отдела Госкомитета РФ по науке и технологиям) "О работе органов НТИ в новых условиях хозяйствования".

Для расширявшегося круга подписчиков в "МИС" начали публиковаться программы предстоящих, еще достаточно многочисленных конференций и семинаров информационной сферы с возможностью получения (наложенным платежом) ксерокопий материалов, представленных докладчиками в оргкомитеты конференций. В дальнейшем (с 1993 г.) регулярно публикуется важная, на наш взгляд, информация "На страницах родственных изданий", позволяющая узнавать об авторских публикациях, представляющих, возможно, профессиональный интерес для читателей "МИС", не подписавшихся на другую "свою" периодику в условиях резкого роста ее стоимости.

Все полнее проявляется в развитии журнала постепенный переход от, в основном, конкретно-технологической направленности статей к проблемно-постановочным материалам. Правда, в начале они были редки и касались, естественно, только развития ЕСНТИ, однако в дальнейшем подобные статьи становятся более регулярными и затрагивают все более общеметодическую проблематику, вплоть до особенностей развития информационного общества в социально-экономических и политических условиях современной России. Как правило, почти все такие статьи заказываются редакцией "МИС" в результате целенаправленного поиска материала, помогающего читателям журнала ознакомиться с существующими точками зрения специалистов на актуальные сегодня проблемы информационной сферы:

- восстановление и развитие информационного взаимодействия предприятий и организаций различных форм собственности в рамках СНГ, отраслей промышленности и регионов РФ;
- особенности информационной работы при конверсии предприятий оборонного комплекса и их разгосударствлении;
- развитие современных информационных технологий, включающих использование общедоступных глобальных электронных сетей типа Internet, расширение функций информационных систем, активизация международных информационных связей.

Вообще, и информационно-рекламный раздел журнала становится все более содержательным, в нем, в частности, освещается опыт решения в США вопросов, ставших актуальными и для нашей страны. Можно упомянуть, например, статьи "США вступили в информационное общество" (№ 78/92) и "Национальная информационная инфраструктура — объект действий администрации США" (№ 87/94), с которыми как бы перекликаются "отечественные" публикации "Правовое регулирование информационных процессов и информатизации в России" (№ 84-85/93), "От политики информатизации к информационной политике" (№ 91/95), "Концепция формирования и развития единого информационного пространства Рос-